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ПОЕТИКА І. СВІТЛИЧНОГО ТА В. СТУСА:  

СПІЛЬНЕ І ВІДМІННЕ 

 

І. Світличний в українському літературознавстві більше привертав 

увагу як літературний критик і дисидент, менше, на жаль, – як поет. Хоча 

оригінальний і перекладацький доробок І. Світличного-поета 

вирізняється бездоганною технікою і глибиною змісту. З нашого 

погляду, роль і місце Світличного-поета в історії української літератури 

належним чином ще не вивчене. Зокрема, на особливу увагу заслуговує 

історія творчих стосунків І. Світличного та В. Стуса у світоглядному і 

поетикальному відношенні. Почасти у цьому напрямі рухалась 

Г. Токмань, досліджуючи образ В. Стуса в поезії І. Світличного [3]. 

На жаль, вітчизняні літературознавці не надають належної уваги 

середовищу того чи іншого видатного письменника, впливам і 

випадковим імпульсам, які багато що могли б прояснити. Скажімо, 

посутнім був вплив прози О. Сизоненка на роман П. Загребельного 

«Розгін» чи віршів А. Подолинського, маловідомого поета «золотого 

віку» російської поезії, батька геніального українського 

економіста с. Подолинського, на окремі твори О. Пушкіна. 

Коли читаєш вірші І. Світличного, мимоволі впадають у вічі 

перегуки, алюзії, ремінісценції з поезією В. Стуса. І тут важко сказати, 

хто був перший, хто другий, хто перший запропонував образне рішення. 

Це був творчий діалог, спорідненість душ, суголосність духу. 

Методологічно важливо задля розуміння того чи іншого письменника 

знати його оточення, творчий контекст, уподобання. 

Вірші І. Світличного інтонаційно та деякими прийомами дуже 

нагадують подекуди вірші В. Стуса: парцеляції, тричленні градації тощо. 

Приміром називні речення у І. Світличного: «Параша. Грати. Стіни 

голі». Полюбляв такого роду лаконізм і В. Стус: «Зелена глиця і темнава 

червінь / достиглих черешень», «Й тупіт у степах». Або, скажімо, 
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тричленна градація у І. Світличного: «З розпуки, з відчаю, зі страху…»; у 

В. Стуса: «Попереду твій шлях, твій крах, твій прах…» У віршах автора 

поеми «Архімед» озивається той же мотив нескореності і подяка Богові 

за незвичайну долю, що й у Стуса, причому у тому ж інтонаційному 

оформленні: «Щось буде. Буде щось. А – буде! / Ні сліз, ні ремства, ні 

огуди, / Ні роздратовання, ні зла…/ І слава Богу, що сподобив / Мене для 

гарту і для проби / На згин, на спротив і на злам». Йому вторить Стус, 

звертаючись до матері: «І добре, що не зуміла / Від біди вберегти». 

Навіть частотність вживання тире – та сама. Це були особистості того 

самого духовного гарту, надзвичайно рідкісного у нашому 

меркантильному повсякденні, але різні за ступенем художнього 

обдарування. 

Ю.Шевельов у відомій статті «Трунок і трутизна. Про «Палімпсести 

Василя Стуса» відзначав у цього поета дві панівні манери: поетистичну і 

антипоетистичну. Остання властива і авторові циклу сонетів «Камерні 

мотиви»: ті ж розмовні інтонації, жаргонна в’язнична лексика, 

надзвичайна експресія вислову, за якою відразу впізнаєш і Стусів текст. 

Однак впадають у вічі і відмінності. У віршах Світличного завжди 

незримо присутній образ адресата, читача, друга чи опонента, тому 

виклад гранично точний і ясний. Стус же в основному спілкується з 

самим собою чи Богом і нікого ні в чому не намагається переконати. І це 

особливо очевидно з часом, коли з текстів Стуса, періоду «Палімпсестів» 

і пізніше поступово зникає публіцистика, громадянська позиція і т. ін., 

до чого читач звик у писаннях шістдесятників. У Стусових віршах 

набагато менше публіцистики і злободенності, образність меншою мірою 

підлягає раціональній організації, вражає складна метафоричність, 

гармонія цілого складніша і химерніша. З дозволу сказати, Світличний – 

це Сальєрі, поет, який іде від раціонального задуму до його образного 

втілення, натомість Стус – Моцарт. Однак, всупереч історичним 

аналогіям, без Світличного-Сальєрі не було б Стуса-Моцарта. 

Отож, можна вважати незаперечним, що засвідчено низкою цитат, 

прямий перегук низки образів, мотивів, художніх засобів у поезіях 

І. Світличного та В. Стуса. У вузькому річищі поетичної техніки ці 

засоби, з нашого погляду, слугують в обох випадках посиленню 

експресії вислову і чинять опір мелодійній «заколисаності» тодішньої 

української лірики, багато в чому взорованій на народній пісні (не в сенсі 

заперечення, а в сенсі доповнення). Спорідненість мотивів можна 
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пояснити спорідненістю життєвої долі. Різниця проявляється через 

різність темпераментів і глибину поетичного обдарування. 
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РОЗВИТОК ТВОРЧОЇ АКТИВНОСТІ В ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ 

УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ ТА ЛІТЕРАТУРИ 

 

Естетично розвинена грамотна людина – завжди особистість. 

Самодостатня, творча, з потужним духовним потенціалом, високою 

національною свідомістю. Саме таку особистість я прагну формувати на 

своїх заняттях з української мови та літератури. 

Творча особистість... Творчий викладач... У наші дні інтерес до 

розвитку творчого потенціалу зростає. І це, звичайно, не випадково: 

змінився світ, змінився статус нашої держави у ньому. Політичні, 

економічні, соціально-педагогічні зміни, які відбуваються у нашій 

державі, впливають на розвиток освіти, змінюють її зміст, структуру, 

принципи і завдання. 

Існує реальна потреба суспільства в інтенсивному розвитку 

інтелектуального потенціалу кожної людини. Необхідно навчити 

кожного свого вихованця самостійно мислити, діяти в нестандартних 

умовах, розв’язувати найрізноманітніші проблеми (побутові, навчальні, 

глобальні). 


